

凤山小区、鑫业大厦、花园新村

租金以每年10—20%的速度增长

# 学区出租房升温就像“热得快”

■记者 陈关杰 文/图

放暑假了，孩子们终于可以松了一口气了，按理家长们也该像孩子们一样缓解一下紧绷的神经，享受暂离压力的生活。但有些家长非但没放松下来，神经反而绷得更紧了，风风火火地忙着租房子，目的只有一个，租间靠近孩子就读学校的学区房，全力以赴陪读。这样的结果就是瑞安中学、瑞安第十中学等学校周边的出租房奇货可居。“学区出租房”概念，为“学区”里的出租房价格攀升提供了优质催化剂。据记者可以掌握的数据，3年来，“学区出租房”租金以每年10—20%的速度增长。



## 学区出租房短缺 供求比高达1比15

据市区某房屋租赁中介的负责人介绍，各类学校周边的房屋租赁业务一直相当好，目前是求大于供，小户型成为抢手货。

近日，记者从市区安阳、锦湖等多家房屋租赁中介了解到，每年一放暑假，重点中学周边出租房便成为即将升入高三学生家长们争抢的对象，而高考前两个月，租赁市场还能再迎“第二春”。每年新学期开学前，部分高一、高二学生家长也加入租房队伍。

## 家长认为 校外租房有好处

一位瑞安中学毕业的大学生表示，他所在大学的寝室远不如瑞安中学的好，瑞安中学6名学生一个寝室，卫生间、淋浴、空调一应俱全。

有如此良好的住宿环境，为何还有很多家长要给孩子在外租房呢？

## 租金连续3年 以10—20%速度增长

旺盛的需求导致目前我市重点中学周边房屋租金连续3年以10—20%速度增长。

以瑞安第十中学周边的学生出租房为例。2009年4月，凤山小区一套位于二楼3室2厅2卫1阳台的出租房挂牌价为1750元/月，面积120平方米，中档装修，可以一季一付，租期最短一年。今年2月，同样在该小区，一套一楼已装修并带有家具的房间，75平方米，年租金叫价14000(面议)，表明还有商量余地，付款方式却没得商量，必须一次性付清。今年6月，凤山小区一套位于三楼的2室1厅1卫，普通装修，建筑面积仅为60平方米、年租金就要价14500元，且出租方特地注明“所属小学解放路小学，所属中学瑞安十中”，毫无疑问，就是瞄上了学生客户，房租涨幅明显。

周松路上一中介老板说：“十中学生的家长喜欢鑫业大厦，所以它的租金很高。但凤山小区这样年头不少

其中还不乏这样的奇怪现象，如果上一学年该出租房租住的学生高考成绩很好，该房会受到追捧。6月高考结束，出租房就被抢先预定一空，出现一房难求局面。据房屋中介人员介绍，学校所在地房租被陪读家长逐年抬高，并进一步抬高该地区房价。

记者了解到，瑞安中学、瑞安第十中学等重点中学周边多为上世纪90年代中期建成的老房子，新建商品房很少，房源供应十分有限，加上

上述区位还有其他人群租房需求，出租房一年四季几乎没有空置期，到目前为止，供求比已经高达1比15。

据了解，学校周边租赁市场常年火爆，租金每年上涨幅度都要超非学区的出租房，房主面对不断攀升的租金，渐渐改变了“要找个稳定长期客户”的传统观念，基本上都要求和客户一年甚至半年签约一次，方便自己调整租金。

租房可以改善睡眠。但校方对学生在外租房都持谨慎态度。

据了解，学区租房基本上是独立租住，很少有合租。早的从高一、高二就开始租房，租房与住校人数比约为1:5，到了高三，这一比例逼近1:3。

## 有网友建议， 租房不如换房

当记者将本文采写计划发到QQ群上后，有网友建议租房不如换房。

该网友发来一个帖子。“本帖的目的是为需要交换住房者提供一个交流平台。学校定了后，尽量住得离学校近点便成了又一个考虑的问题。也许会有这样的情况：某两家(或三家)交换一下(租金另议)，各自问题迎刃而解；就是单纯的求租或出租，也可以在这里提供信息。”这是一个家长论坛里挂出的帖子，这个建议一提出，立刻引来家长们的叫好。

该网友的孩子今年到安阳某小学上一年级，她已经通过网上跟帖留言找到了离学校近的房子，而她自己在塘下的房子也开始在网上征询租户。“现在的住处走路只要5分钟就能到学校，接送孩子方便多了，孩子早上也能多睡一会儿。”韩女士说，租给她房子的人也是一位学生家长，他们已经到西门去租房了。“现在就是这样，为了孩子上学方便，大家都住不自己的房子，换别人的房子住。”该网友说现在她住的房子月租是1900元，她塘下的房子如果租出去大约每月1600元，相当于她每个月要补贴300元钱。“这已经很合适了，如果不换房，每个月的路费就是一笔不小的开支，何况还有绕路的辛苦，还不能睡懒觉。”

## 租期短也要 签订合同

记者的律师朋友林先生提醒家长，不要因为房屋的租期过短而大意，也要签订房屋租赁合同，并要注意以下3个细节：

第一，租客要查看房东的房产证，要检查房屋房产证是否与业主身份证一致，确定出租人是不是真正的业主。

第二，租赁合同中要对租期限、租金数额、支付方式、房屋用途、违约责任等做出尽量详细的约定，以便日后解决纠纷时有据可依。

第三，陪读租房多要求带有家具和电器出租的房屋，在租赁合同中双方应填写清单，详细列明家具和电器的名称、品牌及数量。

采访中，让记者感到担忧的是，学区租房诚然带动了学校周边房产租金的增高，缩小了租售率，貌似符合市场需求，带动房租随着高房价水涨船高。但房租上涨成风，承租者大多无奈接受，对于那些真正需要租房解决居住问题的人来说，房租上涨让他们的安居梦更脆弱了。